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„Remélem, hogy a következő években a reformfolyamat felgyorsul és a kilencvenes évek elején már 

egy szabályozott piacnak lesz fő szerepe a gazdaságirányításban. Mert mindig lesz kiegészítő, meg 

állami beruházás, amely közvetlen beavatkozás is, de jellegében ez a terv már olyan szellemben 

készül, ennek azt hiszem, meglesznek a feltételei. Még akkor is, ha néha úgy látjuk, hogy a 

mechanizmus nem úgy működik, ahogy kellene. […] Örülök, hogy a reform gyorsításában, a 

kibontakozási program előkészületeiben részt vehetek, de azért sajnálom, hogy amikor mindez már 

működik, akkor valószínűleg nyugdíjas olvasó, szemlélő leszek.” – mondta Pulai Miklós 1987 

szeptemberében Fellegi Tamás újságírónak a Képes7 magazinban, a vele készített, Változás küszöbén 

című interjúban. Az Országos Tervhivatal (OT) elnökhelyettese reális helyzetértékelést adott az első, 

1982-84-es stabilizációt követő újabb egyensúlyromlás közepén a gazdaságpolitikai teendőkről. Az 

ekkor 62 éves, munkabírása és életereje teljében lévő gazdasági szakember szavai az utókor felől 

nézve önbeteljesítő jóslatnak tűnhetnek, hiszen ő, aki az 1960-as évek közepe óta ott bábáskodott a 

gazdaságirányítási reformok körül, mindig megújuló kezdeményezőkészséggel vágott bele újabb és 

újabb jobbítási kísérletekbe, 1989/90 fordulóján befejezte sok évtizedes államigazgatási pályafutását. 

1989. decemberben nyugdíjba vonult, 1990. január 4-én pedig Németh Miklós kormánya nem 

fogadta el a beterjesztett formában a Nyers Rezső és Pulai Miklós által jegyzett reformprogramot. Így 

nem ez vált a rendszerváltoztatás forgatókönyvévé, mégha minden bizonnyal számos eleme be is 

épült a Németh-kormány, majd az Antall-kormány gazdaságpolitikájába. Pulai élete ezzel egyidőben 

új fordulatot vett: 1989. decembertől az év elején alakult Magyar Bankszövetség főtitkára lett, a 

szabályozói oldalról átült a piaci szereplők térfelére. 

Mai előadásommal egy nem mindennapi 20. századi életút bemutatásához kívánok gazdaság- és 

reformtörténeti hátteret vázolni – főként az 1960-80-as évekre fókuszálva. Pulai Miklós családi 

háttere, mozgalmi elköteleződése és Rákosi-korszakbeli gyors karrierje alapján akár egy tipikus 

kommunista gazdaságpolitikusi pályát is befuthatott volna, de szókimondása, karakánsága és humora 

mondhatni megóvta ettől. Ha kor- és pályatársát, Csikós-Nagy Bélát örök opportunistaként szokás 

jellemezni, akkor Pulai az örök nyughatatlan, örök kezdeményező, aki életének minden töréséből új 

erőt merített, és új területen bizonyított.  

Pulai Miklós a Budapest VI. kerületi Szív utcában, egy cipész gyermekeként felnőve hamar 

megismerkedett a szervezett munkások világával. Ugyanakkor a Wesselényi utcai kereskedelmi 

iskolában érettségizve 1944 nyár elején egy hónapra már belekóstolt a bankszakmába: egy hónapig 

tisztviselősködött a Hazai Bank Rt-nél. 1944. novemberben cipészsegédként érte a leventebehívó, 

amelynek eleget téve előbb Komáromba került, majd karácsonyra visszaszökött Budapestre. Az 

ostrom 1945. január 14-én véget ért a VI. kerületben, majd másnap édesapjával okmányok 

beszerzése érdekében jelentkeztek a szovjet hatóságoknál. Ám rövidesen hadifogságban találták 

magukat számos társukkal együtt. Az Orosz Állami Hadilevéltár által 2019-ben átadott hadifogoly 

kartonok között Pulai Miklósét is ott találjuk, és azon világosan olvasható az 1945. január 15-i dátum 

is a fogság kezdeteként. A kartonon végigkísérhetőek fogságának helyszínei – a Moszkvai területben 

található 154. sz Ljublino hadifogolytábor, majd több más állomás után az 1948. áprilisban felszámolt 

324 sz. Ivanovo hadifogolytábor, a Vlagyimiri régióban – ahonnan hazatértek.  



2 
 

A debreceni Hadifogoly Átvevő Bizottságnak a Népjóléti Minisztériumba beküldött névjegyzékeiben 

az 1948. május 11-i transzportnál tűnik fel ismét a két Pulai: 5726. és 5746. sorszám alatt. (Külön 

érdekes, hogy az ifjabb Pulait egyetemi hallgató foglalkozással vették nyilvántartásba.) A 

Szovjetunióban töltött fogolyévei közvetlen tapasztalatot jelentettek a sztálini szocializmusról, mégha 

édesapjával a háború számlájára is írták a szegénységet és hiányokat.  

1948 őszétől bizonyosan egyetemista a Magyar Közgazdaságtudományi Egyetem esti tagozatán, 

miközben a hadifogolyszövetségnél, majd a Honvédelmi Minisztériumnál tolmácskodik. 1949 őszén 

került a Pénzügyminisztériumba (PM), ahol miniszteri titkárként dolgozott Kossa István, majd Olt 

Károly mellett. 1953-tól titkárságvezető, majd 1955-től főosztályvezető – 29 évesen. 

Életútinterjújában azt is elmondta, hogy Vörös János halálát követően a Magyar Nemzeti Bank (MNB) 

vezérigazgatói posztját is felajánlotta neki a Pártközpont, de tapasztalatlanságára hivatkozva 

elutasította a lehetőséget.  

Végül pénzügyminiszter-helyettessé nevezte ki a Minisztertanács Elnöksége 1956. február 21-én. 

Ebbéli minőségében olyan előterjesztéseket jegyzett, mint például Az újításokról és találmányokról 

szóló 53/1955. minisztertanácsi rendelet népszerűsítéséről szóló, vagy a Könnyűipari Minisztérium 

1956. évi tervének végrehajtásáról szóló határozathoz fűzött PM észrevétel. A politikai és 

gazdaságpolitikai viták persze őt sem hagyták érintetlenül. Interjújában felidézte, hogy 1953-tól 

Antos István akkori miniszterhelyettes többször fejtegette, hogy a terv és pénzügypolitika 

kapcsolatán változtatni szükséges, át kell alakítani az adókat stb. A Pulaival egyidőben kinevezett 

Szita János első miniszterhelyettesként 1956 tavaszától az egész irányítási rendszer reformjának 

szükségességéről beszélt, amit nem fogadott osztatlan lelkesedés a PM-ben. A Petőfi Körbe nem járt 

el, de követte az ott folyó vitákat. 

A forradalom kitörése után, 1956. október 26-án a Pénzügyminisztériumban is ideiglenes forradalmi 

bizottságot választottak, amelynek Pulai lett az elnöke. Utóbb a végleges forradalmi bizottságnak is 

tagja maradt, ugyanakkor november elején az elsők között lépett be az újonnan alakult Magyar 

Szocialista Munkáspártba (MSZMP). Rövid szerepvállalása az állásába került: Kossa István 

pénzügyminiszter 1957. januárban még Pulait, mint PM főosztályvezetőt is javasolta az akkor alakuló 

Munkaügyi Minisztérium tanácsadó bizottságába, de nevét már lehúzták a listáról, és a Forradalmi 

Munkás-Paraszt Kormány másokat ültetett a testületbe. Büntetésként aztán kizárták a pártból, és 

1957 nyarán el kellett hagynia a minisztériumot – László Andor vette át az Országos 

Takarékpénztárhoz (OTP) egy szerényebb osztályvezető-helyettesi állásba. 

Pulai lakáshitelezéssel foglalkozott új munkahelyén, ahol kvázi piaci viszonyok működtek a 

lakáselosztásnál – hiszen „erősorrendben” adták el az évi 1000-1500 újépítésű OTP lakást, azaz 

annak, aki leggyorsabban, készpénzben, netalán devizában fizetett. Az állami lakásépítés az 1950-es 

években Budapesten és néhány iparvárosban tudott enyhíteni a lakásínségen, az ország többi lakosa 

saját erőre, illetve a hitelekre volt utalva. A magánépíttetők az újjáéledő magánkisiparral 

dolgoztattak, és amint a későbbi számokból kiderül, hatalmas pénzek mozogtak ebben a 

szegmensben. Pulai Miklós – Gács Lászlóval írt – 1968-as cikke szerint a hatvanas években 3-4 

milliárd Ft saját erőt használt fel a lakosság évente családi és társasházépítésre, illetve öröklakás 

vásárlására. (Összehasonlításként: 1967 végén a lakosság teljes takarékpénztári betétállománya 24,8 

milliárd Ft-ot, míg hitelállománya 17,9 milliárdot tett ki.) A lakásépítkezési kölcsönök gyorsan 

bővültek az 1950-es évek közepétől, és tetemes mennyiségű lakás épült magánerőből. Pulai és Gács 

adatai szerint 1956 és 1960 között 3 milliárd Ft hitelt vettek fel 90 ezer lakás építéséhez, 1961 és 

1965 között viszont megduplázódott a kölcsönök összege – 6 milliárd Ft-ra nőtt. A hatvanas évek végi 

adatok szerint az OTP évente 2-2,3 milliárd Ft hitelt nyújtott lakásépítésre, valamint további 6-700 

millió Ft-ot szövetkezeti lakásvásárlásra. Pulai ugyan 1963. január 1-jével átkerült az MNB-be, ahová 
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László Andor vitte magával (aki már két éve volt akkor az MNB élén), de a hitelpolitikai főosztályon 

továbbra is foglalkozott a lakásügyekkel – mint a cikk is tanúsítja.  

Noha a magánlakásépítés számai imponálók voltak, a hazai gazdaság növekedése lelassult, 1965-re 

pedig recesszióba került. A visszaesés egyik fő oka a nyíltan be nem vallható katonai kiadások 

elszaladása állt. Az MSZMP Politikai Bizottsága (PB) 1961. márciusban 35 milliárd forintos hadsereg-

fejlesztési keretet hagyott jóvá 1961–1965-re, amivel a Varsói Szerződés átfegyverzési és 

korszerűsítési programjához csatlakoztunk. A kubai válság miatt aztán még fel is gyorsították a 

fegyverkezés ütemét. Az ambiciózus terv teljes végrehajtásának azonban hamarosan gátat szabott a 

nemzetgazdaság teljesítőképessége. Az MSZMP PB-nek 1964 januárjában már a védelmi kiadások 

mérsékléséről kellett döntenie, 1965 áprilisában pedig az új ötéves fejlesztési tervben lényegesen 

szerényebb katonai költekezést engedélyeztek. Kádár János a PB ülésén éles hangnemben 

figyelmmeztette a honvédelmi vezetést a korlátokra: „Végső fokon az az alapkérdés, [...] hogy a 

hadsereg és az ország egy, nem lehet elválasztani. Ha a hadsereg szükségletei olyan mértékű anyagi 

eszközöket igényelnek, ami negatív [sic], aláásná az ország gazdasági potenciáját [sic], 

következésképpen politikai alapjait, akkor miféle harcképességet képvisel ez a hadsereg?” 

A reformmunkálatok megindításához az utolsó lökést a gazdasági visszaesés adta meg, és tette 

nyilvánvalóvá, hogy széles körű változtatásokra van szükség. A kényszerkolhozosítás ugyanis 1961-62-

re visszavetette az agrártermelést, és gabonahiányt eredményezett. Ráadásul komoly elvándorlás 

indult meg a vidékről a megyeszékhelyek és Budapest irányába, ezért 1963-ra megszülettek az 

agráriumot érintő első reformelképzelések. Nyers Rezső visszaemlékezésében így fogalmazott: 1963-

1964-re „összeomlott a második ötéves tervünk, ezért fogadtuk el 1964 decemberében a KB-ban azt 

a határozatot, hogy szükség van a gazdasági mechanizmus kritikai felülvizsgálatára – a cégtáblán 

persze megint más van. Nem valljuk be a válságot, noha mindenki érzékeli, Kádár is.” 1964 júliusában 

az MSZMP Központi Bizottsága (KB) Államgazdasági Osztálya elkészítette a gazdasági vezetés 

továbbfejlesztésére irányuló munkaprogramot. November 3-án Tímár Mátyás pénzügyminiszter az 

MNB Nánási úti üdülőjébe hívta össze a PM és a központi bank szakembereit a hitelezés, a 

devizagazdálkodás, a reform pénzügyi feltételei megteremtésének kérdéseit megvitatni. A résztvevők 

között László Andor elnök, Sulyok Béla korábbi elnök, Madarasi Attila mellett ott találjuk Pulai Miklóst 

is. Az MNB 1965. márciusban fogadott el feladattervet a bank munkájának megjavításáról, új 

feladatairól.  

A visszaeséshez egy külső eladósodási hullám is hozzátartozott, 1962 és 1965 között a hitelfelvételi 

szükséglet a háromszorosára növekedett, ugyanis a konvertibilis bevételek nem tudtak lépést tartani 

a fizetési kötelezettségekkel. Tímár Mátyás pénzügyminiszter az 1965 végi feljegyzésében először 

csak felvetette a nemzetközi pénzügyi kapcsolatok kiszélesítésének lehetőségét, majd 1966 

márciusában már nem lehetett finomkodni: „A fizetési mérleg állandósult deficitje miatt 

devizahelyzetünk rendkívül feszült, és ezért a fizetési mérleg népgazdaságunk egyik behatároló 

jelentőségű mutatója lett.” Az új gazdaságirányítás a remények szerint javíthatott is a helyzeten, de 

az import részleges liberalizációja akár a fizetési mérleg rosszabbodásához is vezethetett az 

előrejelzések szerint. Elsődlegesen persze a Szovjetunió segítsége lett volna üdvös, de erre kevés 

remény volt. Így került képbe 1966 tavaszán az IMF és a Világbank, és a belépést ezekbe a 

szervezetekbe politikailag kivitelezhetőnek ítélték a PM-ben és az MNB-ben – csak a megfelelő 

taktikai pillanatot keresték a jelentkezés elindításához. A Világbank hosszú lejáratú fejlesztési 

kölcsönei ugyancsak vonzónak tűntek, amelyeket energiahálózatok és infrastruktúrák fejlesztésére 

fordíthattak a hitelezett országok. Ennek kapcsán Pulai Miklós egy beszélgetésben így fogalmazott: 

„Úgy gondoltuk, hogy az IMF-hez és a Világbankhoz való csatlakozás lesz az MNB hozománya a 

gazdasági reformhoz.”  
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1966 tavasz végétől kezdődtek puhatolódzó tárgyalások, majd a pénzügyi diplomácia igyekezett 

megkörnyékezni a legfontosabb IMF-tagországokat. A magyar hitelképesség kérdését ugyanakkor 

nem lehetett elválasztani a háború előtti tartozások, illetve a háború utáni államosítások és egyéb 

vitás vagyonjogi kérdések rendezésétől. 1966. október végén Pulai Miklós már az MNB igazgatójaként 

lett tagja annak a delegációnak (László Andor MNB elnök, Fekete János ügyvezető igazgató és Czirják 

Gyula osztályigazgató társaságában), amely Londonban a City vezető bankáraival tárgyalt egy esetleg 

magyar csatlakozási szándék támogatásának lehetőségeiről. Új szintet léptek e szándékok, amikor az 

MSZMP KB Gazdaságpolitikai Bizottsága 1967. februárban, majd a Politikai Bizottság márciusban 

megadta a felhatalmazást a kapcsolatfelvételre a nemzetközi pénzügyi szervezetekkel. Vályi Péter 

pénzügyminiszter 1967. szeptemberben a magyar tapogatódzásokról tájékoztatta is szovjet 

kollégáját, V. F. Garbuzovot. A novemberi legfelsőbb szintű magyar–szovjet tárgyalásokon 

ugyanakkor sikerült jelentős eredményeket elérni: a Szovjetunió kontingensen felüli szállításokat 

vállalt, illetve prolongálta a korábban biztosított haditechnikai hitelt. 1968 tavaszán még 

egyeztetések folytak a Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsában az esetleges IMF/Világbank 

csatlakozásról, de a szovjet álláspont mind elutasítóbbá vált. Az 1968. augusztusi csehszlovákiai 

katonai beavatkozás aztán végképp ellehetetlenítette ezeket a próbálkozásokat. Pulai – Mong 

Attilának adott interjújában – ugyanakkor felidézte Fock Jenő miniszterelnök szavait, aki 1968 végén 

arra kérte az MNB vezetőit: „tartsák melegen a kapcsolatokat, mert majdcsak lesz valamikor olyan 

idő, hogy beléphetünk”.  

A szovjet tiltás ellenére a kapcsolatépítési kísérletek folyamatosak voltak. 1971 májusában például 

éppen Pulai Miklósnak, mint első elnökhelyettesnek kellett fogadnia Alan Whittome-ot, miután a The 

Washington Post megszellőztette a hírt, hogy Magyarország gesztusokat tesz az IMF-nek. A látogatás 

érthetően Magyarország pénzpiaci imázsát volt hivatott javítani. És talán az sem véletlen, hogy május 

16-án került nyilvánosságra: az MNB 25 millió dollár értékben bocsát ki kötvényeket a nemzetközi 

pénzpiacokon.  

Az 1973-as olajár-robbanás hazai hatásait már számosan elemezték, ezért ezúttal csak két fontos 

tényezőre hívnám fel a figyelmet. 1. A nyersanyagok árai 1971/72-től mozgásba lendültek, az 1973. 

októberi ársokk lényegében illeszkedett egy már emelkedő trendbe. 2. A közhiedelemmel 

ellentétben az arra hivatott állami intézmények és apparátusok időben észlelték a változásokat, 

azokat megfelelő csatornákon és formában kommunikálták az állami és pártvezetők felé, ám a 

legfelsőbb szinteken, az Állami Tervbizottság, illetve az MSZMP PB a lehető legutolsó pillanatig 

halogatta a nehéz és népszerűtlen döntések meghozatalát. 

Az MSZMP PB-t ugyanakkor már 1971. júniusban felvilágosította a pénzügyi vezetés, hogy a korábbi 

évek állami költségvetési adatai erősen kozmetikázottak voltak. Azaz az 1957 és 1967 közötti 

büdzsékben kimutatott 5 milliárd Ft szufficit helyett ténylegesen 17–18 milliárd Ft deficit 

jelentkezett, amelyet addig pénzügytechnikai manőverekkel tűntettek el. Egy évvel később 

figyelmeztették a pártvezetést, hogy ilyen magas beruházási ütem mellett a lakossági életszínvonal 

további emelése csak a külgazdasági egyensúly rontásával biztosítható. Az állami költségvetési hiány 

növekedésének megállítása érdekében pedig komoly takarékossági intézkedéseket ítéltek 

szükségesnek. Az állampárt reakciót jól mutatja MSZMP KB Gazdaságpolitikai Osztályának válasza 

Faluvégi Lajos 1974. februári figyelmeztetésére. A pénzügyminiszter közölte, hogy folyó évben akár 

10 milliárd Ft-tal több támogatás kellhet importdotációra, és felvetette, hogy az áremelkedés egy 

részét át kellene hárítani a felhasználókra, a fogyasztókra. A Pártközpont azzal utasította el az 

áremeléseket, hogy „nem világos a tájékoztató konkrét célja. Ijesztgetni akarja a gazdaságirányítás 

vezetőit […]?”. 
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A közelgő pártkongresszus miatt mindenképpen magasabb növekedési ütemet kívánt a politika 

előirányozni, miközben az OT is mérsékelni igyekezett a várakozásokat – és az 5,5-6% helyett 

mérsékeltebb számokat tartott volna reálisnak. Pulai – Mong Attilának adott interjújában – 

elmondta: az MNB világossá tette, hogy nem szabad felfelé srófolni a növekedési előirányzatokat, 

mert a magasabb gazdasági növekedés – a magasabb importtartalom révén – rosszabb fizetési 

mérleget fog eredményezni. Az MSZMP XI. kongresszusa azonban töretlen gazdasági bővülésről és 

életszínvonal emelkedésről döntött a „fejlett szocialista társadalom megteremtése és a 

kommunizmus építésére való átmenet” biztosítása érdekében. Amint Pulai elmondta, az MNB-t 

rendszeresen megkérdezték, hogy egy-egy újabb hitelt fel szabad-e venni, vagy sem, de a bővülés 

csakis külső forrásbevonással volt fenntartható – így az MNB-re hárult a hitelek felhajtása, még ha 

nem is értett vele egyet maradéktalanul a központi bank. Elnökét, László Andort 1975-ben – alig 61 

évesen – nyugdíjazták is, mert nem értett egyet a „tervszerű eladósodással”. Az MNB-nek egy sor 

olyan ipari beruházást is finanszíroznia kellett, amelyről a hitelbírálat során egyértelműen 

megállapították, hogy gazdaságtalan invesztíciók – mint például a Ganz-MÁVAG rekonstrukciója. 

Mong idézi Pulai Miklósnak egy 1978-as feljegyzését, amelyben leírta: „a bankra egyes esetekben 

nagy külső nyomás nehezedik a hitelek odaítélésénél akkor is, ha az ilyen hitelek nem hozzák a kívánt 

devizahozamot”.  

A költségvetési deficittel továbbra is trükközött a PM: még az Állami Tervbizottság is olyan 

költségvetési beszámolót kapott, amely szolid hiányt mutatott csak ki. Ugyanakkor jelezte, például 

1976. augusztusi jelentésében, a költségvetésnek a vártnál nagyobb lesz hiteligénye 1976-ban: a 

tervezett 34 milliárd Ft helyett 46-47 milliárd, amelyet az MNB nyújtott az állami büdzsének – a 

kiadások főösszegének 10%-át meghaladó mértékben. Az állami költségvetésre mind komolyabb 

terhet rótt az árkülönbözetek megtérítése és a termelők dotációja. Az 1976. évi 330 milliárd Ft-os 

összes állami kiadásból például 108 milliárdot (32,7%) tett ki a vállalatok és különféle szövetkezetek 

támogatása. Az 1976–78 években a GDP 6–7%-ára rúgott az állami költségvetés „hiteligénye”, azaz az 

MNB által biztosított monetáris finanszírozás összege. A külkereskedelem is mind drámaibb deficitet 

halmozott fel, mivel a tőkés import lendületét nem tudta követni az export növekedése: 1974 és 

1980 között 5,76 milliárd US dollárra rúgott az összes veszteség. Mindezt külső hitelekből kellett 

finanszírozni – egyelőre még kedvező pénzpiaci környezetben.  

1977 végén – túlzottan is kooperatív főnöke helyett – Pulai Miklós MNB elnökhelyettes nyomta meg 

a vészcsengőt az eladósodás tendenciáit elemezve. Bácskai Tamás közgazdasági főosztályvezetővel és 

Tarafás Imre főelőadóval állították össze azt a jelentést, amely nyíltan kimondta, hogy a külső 

adósság mértéke 1978 végére a pénzügyi összeomlással fenyegető 8 milliárd dollárt is el fogja érni, és 

1979-től további hiteleket kellene felvenni a költségvetési hiány és a fizetési mérleg hiányának 

finanszírozására. Ezt lehetetlennek ítéltek a piacról finanszírozni. Az MNB elnöke, Tímár Mátyás nem 

kívánta felvállalni a politikai konfliktust, ezért csak arra adott engedélyt, hogy főosztályvezetői 

szinten terjesszék az anyagot. Így került Havasi Ferenc gazdaságpolitikai kb-titkár kezébe, aki az 

MSZMP KB Gazdaságpolitikai Bizottsága elé vitte az ügyet 1978. februárban. 1978. júniusban pedig 

drámai számokat terjesztettek a Politikai Bizottság elé, hogy érzékeltessék: nem halogathatók tovább 

a radikális intézkedések. Elsőként persze a Szovjetuniót kívánták megkeresni egy egymilliárd dolláros 

hitelkérelemmel, de Moszkva gazdasági nehézségei miatt reálisabbnak ítélték az IMF és a Világbank 

révén megoldani a magyar hitelproblémákat.  

Mire az állampárt vezetése érdemi lépésre szánta el magát, addigra lényegesen kedvezőtlenebb 

nemzetközi pénzügyi környezetben kellett biztosítani az adósság refinanszírozását. Az 

adósságszolgálati ráta (adósságszolgálat osztva a közvetlen áruexporttal) 1979-1981 között kritikus 
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szintet ért el (39%-ról 51%-ra nőtt), így a hosszas hezitálás ellenére nem maradt más választás, mint 

újból kezdeményezni a nemzetközi pénzügyi szervezetekbe való belépést.  

1980 késő tavaszán – visszaemlékezők szerint az 1979-es nagy áremelések kedvezőtlen visszhangja 

miatt – jelentős személycseréket hajtottak végre: Huszár István OT elnököt Faluvégi Lajos addigi 

pénzügyminiszter váltotta, a PM vezetését Hetényi István vette át. Pulait állítólag Faluvégi kifejezett 

kérésére helyezték át a Nemzeti Bankból a tervhivatalba.  

1980 végére súlyos pénzügyi helyzet állt elő helyzet, amelyet immár csak úgymond „ideológiai 

engedmények” árán lehetett kezelni. Az IMF csatlakozási kérelem benyújtásának időpontja 

mindinkább csak taktikai kérdésnek tűnt. Minden tekintet a párt első titkárára szegeződött, hogy 

mikor szánja el magát a lépésre. Kádár irányváltását IMF-ügyben Pulai Miklós több alkalommal a 

következőkkel magyarázta: „Kádár a Krímben nyaralt, ott találkozott Brezsnyevvel meg a többiekkel, 

akik semmit nem mondtak neki, de mire hazaért az asztalán talált egy levelet, hogy a következő 

tervidőszakra szóló évenkénti hat és félmillió tonna olaj-szállítást másfél millió tonnával csökkentik... 

Marjai [József] kihasználta, hogy Kádárt megbántották, s elkezdte szervezni belépésünket az IMF-be.” 

Huszár Tibor Kádár-életrajzából azonban tudható, hogy Kádár július 29-én jelentette be Brezsnyevnek 

a nemzetközi pénzügyi szervezetekhez való csatlakozási szándékunkat, és ekkor már szó volt a 

szállítások csökkentéséről. Majd augusztus 27-én hivatalosan is közölte a szovjet pártfőtitkár, akinek 

levelét V. J. Pavlov budapesti szovjet nagykövet személyesen adta át Kádárnak szeptember 2-án. Az 

MSZMP PB mindkét kérdést szeptember 15-én vitatta meg, és ekkor döntöttek az IMF belépés 

elindításáról. Innentől a csatlakozási kérelem benyújtásáig valóban konspirált játék folyt, a magyar 

miniszterelnök csak a csatlakozási kérelem washingtoni átadása előtt egy nappal informálta ismét 

Moszkvát. A csatlakozási okmányt 1982. májusban aláírta Magyarország az IMF-fel, de a várva várt 

hitel nagyon az utolsó pillanatban érkezett csak meg.  

Rövidesen a Világbankhoz való csatlakozás is megtörtént, és annak úgynevezett magyarországi 

kormányzója – tervhivatali beosztásának megtartása mellett – Pulai Miklós lett. Ez nemcsak azt 

jelentette, hogy ő tárgyalt minden világbanki vezetővel, aki Magyarországra jött, hanem széleskörűen 

koordinálta a különféle hazai reformmunkálatokat is. Amint Horvai András megfogalmazta: Pulai 

számára hamar világossá vált, hogy a „Világbank nemcsak kölcsönei és technikai szakértelme révén 

segítheti a magyar gazdaság megújulását és szerkezeti átalakulását, hanem munkatársainak 

nemzetközi tapasztalata és szakmai képzettsége is fontos segítséget nyújthat a hazai reformok 

technikai megalapozásához. Azt is felismerte, hogy hogyan használhatja fel a Világbankot az itthoni 

politikai háttér-küzdelmekben.” 

Az IMF belépést követően némileg megnyugodtak a kedélyek, de a hitelezői elvárásoknak 

megfelelően egy reformcsomag kidolgozását is meg kellett kezdeni. Ennek mozgatórugója az 1981-

ben létrehozott Gazdaságirányítási Egyeztető Bizottság lett, amelyet OT elnökhelyettesként 

ugyancsak Pulai Miklós vezetett. Ez a bizottság vette kézbe 1982 őszétől a kétszintű bankrendszer 

előkészítésével kapcsolatos munkálatokat is. Ennek gondolata a korábbi másfél évtizedben is 

többször felmerült, de komolyabban 1979-től foglalkozott vele az MNB. A pártvezetés azonban 

rendre csak a bankrendszer továbbfejlesztését szorgalmazta, vagy legfeljebb a jegybanki és 

üzleti/hitelbanki feladatok MNB-n belüli erőteljesebb szétválasztásához kívánt hozzájárulni.  

Az MSZMP PB 1982. szeptember 28-i határozata szerint Havasi Ferenc kb-titkár vezetésével felállt egy 

konzultációs testület, amelyben Nyers Rezső (ekkor az MTA Közgazdaságtudományi Intézet 

igazgatója), Bognár József, Csikós-Nagy Béla mellett ott találjuk Pulai Miklóst is. A bizottság titkára 

Németh Miklós volt, munkájába számos reformközgazdász kapcsolódott be. Nyilvánvaló volt: a 

reform reformjára van szükség, de közben óvatosságból az nem célszerű reformnak hívni…  
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Pulai Miklós ugyanakkor különösebb köntörfalazás nélkül írt az MSZMP elméleti folyóiratának, a 

Társadalmi Szemlének a hasábjain a reform céljairól a folyóirat 1983. februári számában. A 

legfontosabb feladatok között emelte ki a vállalkozói önállóság kiterjesztését, a pótlólagos 

pénzforrásokhoz való jutás módszereinek változatosabbá tételét, az ár- és pénzügyi szabályozásban a 

világpiaci versenyképesség követelményeinek érvényesítését, a központi gazdaságirányítás 

újraértékelését és intézményrendszerének korszerűsítését, a vállalati irányítás továbbfejlesztését. 

Első alapfeltételnek tekintette: olyan helyzetet kell teremteni, amely „létrehozza a vevők piacát, ahol 

fokozatosan szélesedik a verseny és a kapacitásokban enyhe kínálati többlet van. Csak ilyen 

körülmények között működhet olyan szabályozott piac, amelyre ráépíthetjük a hatékony 

gazdálkodást kibontakoztató piaci szabályozó elemeket.” – hangsúlyozta Pulai.  

Az 1983. szeptemberre elkészült javaslatcsomag túllépte a száz oldalt, a 15-20 oldalas eszencia 

foglalkozott a politikai feltételekkel is, hogy miként valósítható meg sikeresen. A szeptember 13-i PB 

ülésen legtöbben támogatták a tervezetet, ám az utolsóként hozzászóló Kádár János hamar 

nyilvánvalóvá tette, hogy szó sem lehet gazdasági verseny bevezetéséről. „Nehogy valami torz új 

találmányokkal, lőporfüsttel, meg Isten tudja mivel jelentkezzünk újra, és nehezítsük meg a saját 

munkánkat a szocialista relációban politikailag.” – érvelt sajátos stílusában az első titkár. A 

javaslatcsomag 1984. március 13-i újbóli vitáján pedig ismételten leszögezte, hogy az állami 

irányításból nem lehet engedni. A kétszintű bankrendszert illetően az MSZMP PB 1984. november 13-

án a VII. ötéves terv időszakára (1986–1990) prolongálta annak kialakítását. Majd a Központi 

Bizottság december 4-i határozata engedélyezte végre a folyamat elindítását. Felcsuti Péter 

visszaemlékezésében arra hívja fel a figyelmet, amire vélhetően a pártapparatcsikok kevéssé 

gondoltak, hogy a bankrendszert átalakításának igazi célja – Pulai és számos szakember szerint – 

éppen a versenyhelyzet megteremtése volt. „Azt remélték, – emlékeztet Felcsuti – , hogy ennek 

révén a kisebb-nagyobb beruházások jobbak lesznek, meg a vállalatok kiszolgálása is javulni fog, és 

ezáltal valamilyen módon a gazdasági hatékonyság és a gazdaság egésze is javulhat.” 

Egyfajta versenyeztetés és mai szóval projektalapú megközelítés jellemezte a világbanki források 

hazai felhasználását, amelyekről méltatlanul kevés szó esik a hazai szakirodalomban. A Világbank 

szerepvállalásának mértékét jól mutatja, hogy az IMF egy 1991-es összesítése szerint 1983 és 1990 

között 2,7 milliárd USD fejlesztési hitelt folyósított 31 program keretében, valamint további 136 millió 

USD-vel vett részt az IBRD más konzorciális hitelekben. A Világbank és a magyar fél 1985-ben 

elfogadott egy ún. mátrixot, amely részletes, évekre és programokra lebontott menetrendet 

tartalmazott a szükséges hazai intézkedésekkel. A reformprogramként is felfogható dokumentum 

már tartalmazta a kötvénypiac létrehozását 1985-ben, a vállalati felszámolás lehetőségének 

megteremtését 1986-87-re, vagy például a személyi jövedelemadó és a kétszintű bankrendszer 

bevezetését 1987-ben. A Világbank magyarországi kormányzójaként Pulainak nyilvánvalóan 

kulcsszerepe volt a rendszeres egyeztetéseken, amelyeken egyértelműen demonstrálni kellett a 

magyar előrehaladás mérföldköveit. Lényegében Pulaira hárult a mátrix belső megvalósításának a 

kiküzdése is. A Világbank 1985. októberi közgyűlésén például Pulai deklarálta, hogy 1987-re meglesz a 

jóváhagyás a részvények bevezetéséhez. Mindez mindkét fél részéről megértést és rugalmasságot 

igényelt. Ahogyan Melega Tibor kormányzóhelyettes fogalmazott az 1986. októberi tárgyalásukról, 

amikor a Fekete, Pulai, Medgyessy Péter, Ipper István összeállítású delegáció találkozott Barber 

Conable IBRD-elnökkel: „Megértést tanúsítanak az iránt, ha nem tudjuk minden kívánságukat 

teljesíteni. Tisztában vannak azzal, hogy önmagában az a tény is, hogy a szocialista rendszer része 

vagyunk, gátolja egyes feltételek elfogadását. […] Az általuk javasolt feltételeket nem kezelik 

mereven, azok természetesen tárgyalhatók. Ez különösen igaz Magyarországra, mert látják politikai 

helyzetünket. […] Céljuk, hogy Magyarországon a gazdasági reform sikeresen működjön, mert akkor a 

környező országokban követésre talál. Látják azonban a kettősséget: a reform minél gyorsabb 
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kiteljesedését kívánják, ugyanakkor világos számukra, hogy a politikai korlátokat figyelembe kell 

venniük.” A mátrix tehát tulajdonképpen egy külső informális nyomás volt a hazai döntéshozókra, de 

rajtuk múlott mennyit sikerül ebből megvalósítani.  

A Világbanki projektek egyenletes ütemben indultak évről-évre, és a mátrixban meghatározott 

cselekvési terv intézményes intézkedéseinek többségét is sikerült megvalósítani, a magyar gazdaság 

helyzete mégis drámaian romlott 1985-től. Amint az ismert, Kádár János és szűk köre nyomására az 

MSZMP XIII. kongresszusa a további radikális reformok helyett a gazdasági növekedés gyorsítását 

helyezte előtérbe, aminek következtében a külső eladósodás is ismét emelkedni kezdett. 

Amikor 1988 elején Pulai Miklós új felkérést kapott, akkor a magyar gazdaság már súlyos válságban 

volt. 1988. február 2-án ugyanis a kormány döntött a Minisztertanács Tervgazdasági Bizottságának 

felállításáról, amely egyebek mellett feladatul kapta „a gazdasági mechanizmus átfogó fejlesztésével 

kapcsolatos kormányzati munka” irányítását, ezen belül „a népgazdasági tervezés rendszerének, a 

gazdasági szabályozórendszernek, a gazdaságirányítás intézményi rendszerének és a gazdaság 

szervezeti rendszerének a fejlesztését”. A Medgyessy Péter elnökölte testület havonkénti üléseiről 

1988 folyamán rendszeresen beszámolt a kormánynak. A Tervgazdasági Bizottság mellett rövidesen 

létrehoztak egy Gazdaságirányítási Konzultatív Bizottságot, amelynek az elnökhelyettesi tisztét Pulai 

töltötte be. A kormány 1988. június 28-án felmentette őt tervhivatali elnökhelyettesi beosztásából és 

miniszterhelyettesi rangban vitte tovább a Konzultatív Bizottságbéli munkáját. Az államminiszterré 

1988. novemberben kinevezett Nyers Rezső feladat és hatáskörét 1989. január 1-jén szabályozta újra 

a kormány, amikor feladatává tették a „gazdasági reformkoncepció fejlesztésére vonatkozó állami 

döntéselőkészítő munkálatok” irányítását. Munkájának segítésére rendelték a majd’ egy éve működő 

Gazdaságirányítási Konzultatív Bizottságot. Vélhetően ez a bizottság alakult át 1989 folyamán 

Gazdasági Reformbizottsággá, mivel 1989. december 9-én a Németh-kormány e testületi 

elnökhelyettesi tisztéből mentette fel Pulai Miklóst – saját kérésére, nyugállományba vonulása miatt.  

A Reformbizottság Nyers Rezső és Pulai aláírásával másnap, december 10-én nyújtotta be 150 oldalas 

jelentését és a gazdasági rendszer reformjára vonatkozó javaslatát Gazdaságpolitikai fordulat – 

piacgazdaság alcímmel. A bevezetőből kiderül, hogy a testület 1988 eleje óta dolgozott a 

reformcsomagon. Az állandó meghívottakkal együtt több mint harmincfős „főbizottság” 

folyamatosan változó gazdasági és politikai körülmények között irányította a 11 albizottság munkáját, 

amelyben legalább 100-150 banki, minisztériumi, akadémiai és egyetemi szakember és tisztségviselő 

dolgozott. A bizottság a jelentés benyújtásával egyidejűleg felmentését kérte, hiszen befejezték 

munkájukat. Nyers és Pulai összefoglalója bírálta a Németh-kormány világpiaci nyitással, 

tulajdonreformmal és a gazdasági helyzet kezelésével kapcsolatos koncepcióit és cselekvéseit. Így 

talán nem véletlen, hogy a miniszterelnök az 1990. január 4-i kormányülésen nem javasolta érdemi 

vitára bocsátani a dokumentumot. Sőt, Szerdahelyi Péter tervhivatali államtitkár azon javaslatát is 

elutasította, hogy a gazdasági reform ügyeinek kezelésére egy konzultatív bizottságot és egy „döntési 

jogkörrel is felruházott kormánybizottságot” állítsanak fel. Békesi László pénzügyminiszter és Bartha 

Ferenc MNB elnök abban látta a fő szemléletbeli különbséget a Reformbizottság és a kormány között, 

hogy az utóbbi a krízishelyzetben is lehetségesnek ítélte a gazdasági liberalizálás folytatását. Nyers 

Rezsőt a Reformbizottság elnöki tisztéből felmentették, ugyanakkor Németh Miklós a dokumentum 

további finomítását kérte az állami szakapparátusoktól. Végezetül felkérte Pulai Miklóst, hogy vegyen 

részt a reformjavaslatnak a pártokkal való megvitatásában.  

Vélhetően ez volt Pulai utolsó állami feladata, amelyet az események sodrában már nem volt 

lehetősége teljesíteni. Egy három évtizedes közszolgálati pálya zárult le ezzel, a reformok egyik 

legfőbb motorja távozott vele az államigazgatásból. Lengyel László szavaival élve – Pulai Miklós volt a 

felelős államhivatalnok arca, aki a Magyar Nemzeti Bankban és az Országos Tervhivatalban egyaránt 
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sokat tett a magyar gazdaság fejlesztéséért, modernizálásáért, Magyarország fizetőképességének 

megtartásáért, és a válságból való kilábalás végrehajtásáért. A Képes7-ben 1987-ben hangoztatott 

terveivel ellentétben azonban nem fotelből, nyugdíjas szemlélőként követte a gazdasági 

transzformáció következő viharos évtizedét, hanem továbbra is aktív szereplőként tevékenykedett a 

hazai bankrendszer megerősítéséért, stabilizálásért és felvirágoztatásáért.  

 


